

31岁的梁文冲瘦削清秀，这位我国高尔夫球的领军人物世界排名已进入前100。中国的高球迷们对他寄予厚望，认为他是最有可能创造奇迹的中国高尔夫球员，甚至期待他有一天能拿下中国人的第一个高尔夫大满贯赛事冠军。同时他也是代表我国参加2016年里约热内卢奥运会的热门选手。

梁文冲：

想为海南高尔夫做点事

文/海南日报记者 王黎刚



梁文冲在比赛中开球。 新华社发

作为球员，这些年梁文冲多次来海南训练和比赛。海南，被他视为自己运动生涯的福地，在三亚亚龙湾的球场上，他留下过一杆进洞的美妙回忆，也打出过职业生涯单场最好成绩——62杆。

12月13日，当海南日报记者问及他在海南挥杆击球的感觉时，他说，感觉真好，海南有条件成为高尔夫球运动天堂。

从农家子弟到高球名将

虽然在很多人眼里，高尔夫球被贴上了“贵族运动”的标签，但梁文冲却是一个地地道道的草根选手。1993年，广东中山温泉高尔夫球会俱乐部准备培养一批国内青年高尔夫球手，农家子弟梁文冲被选中。这是中国第一批正式培训的高尔夫球手。那年他才15岁，对高尔夫一无所知。梁文冲曾不止一次说：“如果不打高尔夫球，像我这样的农村孩子，现在也可能就是一个打工仔，是高尔夫球改变了我的命运。”

进入球会不代表一劳永逸，梁文冲常常回忆起这段日子。当时球会挑选了很多和他年龄差不多大的孩子，但是一两周后很多人因吃不了苦被淘汰了。那段时间，梁文冲练得很辛苦，常常从早上5点起床后开始练球，一直练到晚上。每晚练完球回家后，他还要拿出一包旧球，对着家里的墙壁练切杆。可以说，迈出高尔夫的第一步后，梁文冲就将自己彻底投入小白球的世界。

功夫不负有心人。17岁那年，梁文冲便打出了低于标准杆的成绩。随后他拿下了连续三届中国业余公开赛的冠军。1999年，梁文冲转为职业球员，他说：“进入职业赛后打球不再是单纯的乐趣，而是严肃的事业。”经过亚巡赛和日巡赛的多年打拼，2007年，他赢得了欧巡赛的新加坡大师赛的参赛权，并且成为了继张连伟之后第二个参加大满贯赛事的中国球员，达到了自己职业生涯的第一个顶峰。在去年7月举行的英国公开赛上，他又成为了首位在大满贯赛事中晋级的中国选手。

参加奥运会是世界上每个运动员的梦想，梁文冲也不例外。高尔夫运动百年后重回奥运再次使梁文冲成为媒体关注的热点人物，2016年里约热内卢奥运会举行之时，他正好38岁。梁文冲表示，希望到时自己能在奥运会的赛场上挥杆。他同时也深深明白，想要实在这个目标不是一件容易的事。他说：“中国高尔夫球发展不过20多年，我不是那种从小接受系统训练的球手，我还需要学习，还要多参加比赛，多积累经验，这样才能发现自己的不足。”

愿来海南教孩子们打球

这几年，梁文冲多次来海南训练和比赛。他很享受在海南沐浴椰风海韵挥杆击球的感觉，萌发了要为海南高尔夫球“做点事”的想法。

“中国高尔夫球水平的提高要从娃娃抓起，如果可能的话，我非常愿意来海南教小孩子打高尔夫球，为海南培养年轻的高尔夫球手。”梁文冲说。

31岁的梁文冲自嘲自己是高尔夫球场上的老将了，水平提高的空间有限。同时也觉得自己肩负中国高尔夫运动崛起的责任：“我是社会培养出来的球手，培养新人义不容辞。”梁文冲认为，继他们这一批球手之后，中国的高尔夫球手出现了一个断档，他说：“中国高尔夫崛起的希望在于青少年，希望在高尔夫进入奥运后，能吸引更多的青少年投身这项运动。”在他看来，海南有条件成为培养中国青少年高尔夫球手重要基地，开办高尔夫学院，不仅培养球手，还包括球场管理人才、草地种养人才等。

海南的青少年高尔夫球水平近三四年进步较快，目前大约有100多名少年球手常年坚持业余训练和比赛。在最近两年的国内比赛中，我省少年球手多次摘金银，其中13岁的李源还入选了国家青少年集训队。目前，制约我省青少年球手进步的一大原因就是缺乏高水平的教练。梁文冲的想法，无疑让人振奋。梁文冲说：“海南打高尔夫球的条件得天独厚，比起我小时候打球的条件，海南小球手的成长环

境，让我很羡慕。”

海南应多举办国际大赛

对于中国高尔夫界来说，今年的一大利好是高尔夫球将成为2016年里约热内卢奥运会的正式比赛项目。梁文冲说，高尔夫球进入奥运会有助于提高海南的竞技高尔夫球水平，也会推动全民高尔夫的普及。

梁文冲说，在过去相当长的时间里，高尔夫球在中国被称为“贵族运动”、“有钱人的娱乐”；如今，高尔夫球入奥使这项运动回归体育本身，证明高尔夫球是一项健康、绿色、受到世界大众喜爱的体育运动。“我现在总算有当运动员的感觉了。”他开玩笑说。

在梁文冲看来，海南应该抓住高尔夫球进入奥运会的机遇，多举办高水平国际大赛，是他为海南高尔夫球运动支的第一招。1998年，梁文冲首次来三亚参加高尔夫比赛算起，11年来，梁文冲来海南参加过不少国内外的大赛。“这几年，海南办过像世界女子职业巡回赛这样的高水平国际大赛。这种高档次的比赛会吸引世界著名球手参加，对扩大海南高尔夫球的影响，能起到很大的作用。”尽快启动青少年培养计划，是梁文冲为海南高尔夫球支的第二招。他说：“海南若想提高竞技高尔夫球水平，别无他路，只有扎扎实实地抓青少年高球选手，用10年到15年的时间，培养高水平球手。”

梁文冲说：“海南一年四季都可以打球，并且场地相对集中”，他告诉记者，和很多前来海南比赛的世界球手交流时，他们都表示很喜欢到海南打球。

梁文冲说，高尔夫球的产业链很长，决不仅仅是打球收费这么简单。如果把高尔夫产业分为“上下游”的话，球具、服装和鞋帽是高尔夫产业的“上游”产品。目前，国内打高尔夫球的人逐渐增多，球具、服装和鞋帽的需求量很大。他说：“世界上70%的高尔夫球具在广东生产，现在广东捷足先登，占据了市场。假如海南以后能急起直追，从中分一杯羹，经济效益将会很可观，同时高尔夫球还能向社会提供很多就业岗位。”

举办大赛所带来的经济效益和社会影响力，则是高尔夫球的“下游”产品。他说：“一场国际大赛除了参赛的世界球星外，各国媒体记者和球迷也会蜂拥而至。这些高端客人在比赛期间，能带旺当地的第三产业。”他举例说，前不久在广东东莞举行的高尔夫球世界杯上，几十个国家的球手前来东莞参赛，其中不乏世界级名将。不少来自国内的高尔夫球迷飞抵东莞观赛，不仅带旺了当地的第三产业，同时这个城市也随球赛的全球转播而闻名于世。

希望国家冬训基地落户海南

冬天来海南打球，不但是业余高尔夫爱好者的愿望，也是像梁文冲这样顶尖球手的最佳选择。他说：“前几年冬天，国家高尔夫球队曾在兴隆球场练了一段时间。冬天在海南打球的确很舒服。直到现在，我们还对那次海南冬训念念不忘。”

梁文冲见多识广，国内外的球场他打了不少。从专业的角度来看，他认为海南的球场相当不错。“海南的球场建设很国际化，很标准，既有适合爱好者挥杆的球场，也不乏能举办国际大赛的球场。”他说。

梁文冲希望海南能建一个国家高尔夫冬训基地，“给我们这些专业球手找一个冬天能练球的好地方，让我们在苦练球技的同时，也能享受一把海南冬天的阳光。”他微笑着说。



梁文冲(前)和高尔夫球名将张连伟在比赛中。 新华社发